

ПОВЫШЕНИЕ РОЛИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВАЛЮТ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА В МЕЖДУНАРОДНЫХ РАСЧЕТАХ

К. Ю. Делендик

Белорусский государственный университет, г. Минск;

delendikk01@mail.ru;

науч. рук. – Л. И. Тарарышкина, канд. экон. наук, доц.

Статья посвящена наблюдающемуся в настоящее время увеличению роли национальных валют государств-членов ЕАЭС как во взаимных международных расчетах, так и в расчетах с третьими странами. Объект исследования – валюты международных расчетов, используемые при оплате внешнеторговых операций государств-членов ЕАЭС. В ходе проведенного исследования изучены предпосылки, послужившие толчком к увеличению объема национальных валют в международных расчетах. Проанализировано современное состояние и перспективы развития национальных валют в международных расчетах при проведении внешнеторговых операций внутри ЕАЭС и с третьими странами, выявлены проблемные аспекты, предложены пути укрепления роли национальных валют в государствах-членах ЕАЭС как средств расчета по внешнеторговым операциям.

Ключевые слова: национальные валюты; международные расчеты; волатильность курсов валют; внешнеторговые операции; валюта расчета.

В условиях формирования общего финансового рынка ЕАЭС и угрозы отключения отдельных государств-членов ЕАЭС от Общества всемирных межбанковских финансовых каналов связи главной тенденцией в проведении международных расчетов в государствах-членах ЕАЭС является повышение роли национальных валют как во взаимных расчетах, так и в расчетах с третьими странами.

Такая цель также обозначена в Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 года [1]. Использование национальных валют во внутренних взаимных расчетах государств-членов ЕАЭС получило широкое распространение, что связано в том числе с возросшими внешними рисками в условиях международных финансовых санкций. По данным ЕЭК, в структуре экспортных и импортных международных расчетов доля национальных валют составила 74 %, что отражает рост этого показателя с 63 % в 2013 году [2].

Как упоминалось ранее, международные расчеты проводятся, как правило, в иностранных валютах. Поэтому сильные колебания курсов валют, экономическая и валютная политика эмитирующих эти валюты государств оказывают значительное влияние на эффективность международных расчетов в государствах-членах ЕАЭС. Кроме того, использование национальных валют содействует снижению валютных рисков и в целом

оказывает позитивное влияние на стабильность цен в государствах-членах ЕАЭС.

Принимая во внимание, что усиление сотрудничества в валютной сфере является одной из основных интеграционных целей ЕАЭС, отметим, что доля доллара во взаимных международных расчетах снизилась с 30 % до 19 % за период с 2013 года по 2021 год, что напрямую способствует снижению зависимости государств-членов ЕАЭС от глобальных платежных систем.

Доля евро при этом в вышеуказанном периоде составила 7 %. Российский рубль как валюта расчета по взаимным сделкам внутри ЕАЭС удерживает лидерство, составляя 70 % в среднем за 2015-2019 гг. Доля других национальных валют в международных взаимных расчетах, основу которых формирует тенге, составляет 2 %. Доля национальных валют при оплате платежей за импорт продукции из третьих стран составляет около 24 %, тогда как при обслуживании экспортных сделок доля национальных валют на порядок ниже – 9 % [3].

По имеющимся данным Евразийской экономической комиссии, Российская Федерация оплачивает в собственной национальной валюте 82 % внешнеторговых сделок с Республикой Беларусь, 63 % сделок – с Казахстаном, а также 58 % сделок – с Кыргызстаном. Очевидно, что доля российского рубля во взаимных международных расчетах велика, однако же потенциал для увеличения этого показателя все-таки существует, например, с Кыргызстаном, 40 % торгового оборота осуществляется в долларах США. Доллар США также является второй по значимости валютой для международных расчетов Казахстана и Беларуси с Российской Федерацией, составляя 28 % и 9 % соответственно [3].

Если говорить о торговле государств-членов ЕАЭС кроме России, то уровень использования российского рубля в таком случае значительно ниже. Однако в данном контексте выделим Беларусь, которая осуществляет третью часть внешнеторговых операций с государствами-членами ЕАЭС, кроме России, в российских рублях. Наиболее часто используемой валютой в расчетах между государствами-членами ЕАЭС кроме России является доллар США, используемый в 82 % внешнеторговых сделок Казахстана, 76 % внешнеторговых сделок Кыргызстана и 58 % внешнеторговых сделок Беларуси.

Отметим также немалую роль тенге в международных расчетах. Хотя и доля тенге во внешнеторговых операциях Казахстана с другими государствами-членами ЕАЭС меньше, чем доля российского рубля в соответствующих операциях, тенге достаточно активно используется во внешнеторговых операциях с Кыргызстаном. Его доля во взаимной торговле между Казахстаном и Кыргызстаном постепенно увеличивается: в

2013 году этот показатель был равен 15 %, а в 2021 году он достиг 24 %. Во взаимной торговле между Россией и Казахстаном доля тенге составляет 5 %, отражая увеличение этого показателя на 3 % с 2013 года. Кроме того, предполагаем, что тенге потенциально может стать валютой международных расчетов во взаимной торговле Казахстана с Узбекистаном.

Несмотря на относительный успех в использовании национальных валют государств-членов ЕАЭС во взаимных расчетах, уровень распространности их в международных расчетах с третьими странами всё еще достаточно невысок. Как упоминалось ранее, доля национальных валют при осуществлении международных расчетов за импорт продукции из третьих стран составляет 24 %, за экспорт – всего 9 %. В таких условиях релевантным становится вопрос усиления роль национальных валют в международных расчетах.

Считаем макроэкономические проблемы одним из основных препятствий для увеличения доли национальных валют в международных расчетах государств-членов ЕАЭС. В частности, к ним относятся наблюдающиеся высокие транзакционные издержки при использовании национальных валют, которые являются следствием недостаточной диверсификации экономик государств-членов ЕАЭС и низкого уровня макроэкономической стабильности в некоторых государствах рассматриваемого региона. Среди других препятствий развитию использования национальных валют в международных расчетах субъекты хозяйствования и экспертное сообщество отмечают высокие валютные риски, уже сложившиеся практики в бизнес-сообществе, отсутствие экономических стимулов, опасения государств-членов ЕАЭС за сохранение валютного суверенитета и ряд других.

Среди факторов, сдерживающих развитие национальных валют государств-членов ЕАЭС как средства расчета по внешнеторговым операциям, отдельно выделим высокую волатильность курсов этих национальных валют. Как видно по данным таблицы, самый высокий коэффициент вариации курсов наблюдается у белорусского рубля, что говорит о его высокой волатильности. Далее по волатильности следуют российский рубль, тенге и киргизский сом. Армянский драм является наименее волатильным среди других национальных валют государств-членов ЕАЭС.

Официальные курсы валют государств-членов ЕАЭС в 2016-2020 гг., единиц за 1 долл. США, коэффициенты их вариации

Валюты	2016	2017	2018	2019	2020	Коэффициент вариации
Драм	483,94	484,10	483,75	479,70	522,59	3,64 %
Белорусский рубль	1,96	1,97	2,16	2,10	2,58	11,74 %
Тенге	333,28	331,31	380,44	381,18	420,91	10,19 %
Сом	69,23	68,84	69,85	69,64	82,65	8,25 %
Российский рубль	60,66	57,60	69,47	61,91	73,88	10,41 %

Для укрепления роли национальных валют в государствах-членах ЕАЭС как средств расчета по внешнеторговым операциям предлагаем следующие пути:

- необходимость диверсификации товарной структуры экспорта, в частности, повышение экспорта готовой высокотехнологичной продукции с высокой добавленной стоимостью;
- достижение опережающего роста внешней торговли ЕАЭС;
- всецелое экономическое развитие ЕАЭС;
- стабильность в денежно-кредитной сфере каждого отдельно взятого государства-члена ЕАЭС и, как следствие, привлекательность соответствующей национальной валюты.

Планомерное выполнение вышеуказанных рекомендаций окажет положительное влияние на развитие использования национальных валют государств-членов ЕАЭС в международных расчетах, а также поспособствует опережающему развитию евразийской экономической интеграции. По оценкам Евразийской экономической комиссии, в случае если переход на национальные валюты в международных расчетах государств-членов ЕАЭС будет продолжаться нарастающими темпами, ожидается рост их доли более чем до 85 %.

Библиографические ссылки

1. О Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 года [Электронный ресурс]: Решение Высшего Евразийского экономического совета от 11 дек. 2020 г. № 12 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «Юр-Спектр». – Минск, 2022.
2. Брифинг официального представителя ЕЭК Ии Малкиной 3 февраля 2022 года [Электронный ресурс] // Евразийская экономическая комиссия. – Режим доступа: https://eec.eaeunion.org/news/speech/brifing-ofitsialnogo-predstavitelya-eek-ii-malkinoj-3-fevralya-2022-goda/?sphrase_id=89927. – Дата доступа: 23.04.2022.
3. *Винокуров, Е.* Повышение роли национальных валют ЕАЭС в международных расчетах доклад / Е. Винокуров, Н. Лаврова, В. Петренко. – Москва: Евразийский банк развития, 2021. – 29 с.